Textova plocha — komponent Memo

e sluzi ako vystup pre textové informécie
e sklada sa z riadkov (Lines), do ktorych vypisujeme ret'azce
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o0 Memol.Lines.Clear;

vyprazdni textova plochu
0 Memol.Lines.Add('to, ¢o chcem aby sa do mema vypisalo');

prida novy riadok s obsahom zatvorky

Strukturovany (zloZzeny) typ Jednorozmerné pole

Pole (Array) je struktirovany udajovy typ, ktory sa sklada z vel'a "jednoduchsich" premennych,
tzv. prvkov pola rovnakého typu. Pricom k prvku pristupujeme cez index (selektovanie) —
,»poziciu“ daného prvku v poli.

NajcastejSie ho budeme pouzivat’ pri préci S tabul’kami, zoznamami hodnot, postupnostami
a pod... Velkost pola t.j. pocet (rozsah) a typ prvkov pola musi byt urCeny uz pri spusteni
programu, aby sa mohla vyhradit’ zodpovedajuca velkost’ paméte a ta je rezervovana, ¢i sa plne
vyuzije alebo nie. Struktiira pole v pamiti zabera tol’ko miesta, kol’ko zabera jeden prvok krat
pocet prvkov pola, t.j. pocet roznych hodndt typu indexu.

Deklaracia:
type NazovPola = array [rozsahIndexov] of TypPrvkovPola;
var poleA : NazovPola;
1! typom indexu (rozsahIndexov) modze byt’ l'ubovol'ny ordindlny typ !
I! typom prvkov pol'a mdze byt 'ubovolny typ !!!

Indexmi nemusia byt’ celé ¢isla len od 1 po pocet prvkov. Pri poliach m6zeme definovat’ vlastny
interval pre indexy prvkov. Dolezitou podmienkou pri tom je, aby to bol ordinalny typ.

Naplnenie pola
S prvkami pol'a pracujeme ako s obyc€ajnymi premennymi. Kazdy prvok pola mé svoje
poradové ¢islo — index, ktory napiSeme do hranatych zatvoriek.

poleA[14]:=50;
poleA[25] :=poleA[4]+poleA[l];

inc (poleA[14]);



procedure TForml.ButtonlClick(Sender: TObject):

const N = 24;

type hodiny 1..5;
tyzden = array [l..24] of Integer;
tyzdenl = array [l..N] of real:;
tyzdenZ = array [hodiny] of integer:

var pondelok, utorcok : tyzden:;
streda : tyzdenl:
piatok : tyzden2:
i : integer:;
begin
Memol.Clear;
pondelok[1] :=20;
pondelok[2] :=30;
utorok[5] :=pondelok[l]+pondelok[2]:

streda[13]:=5.7;:
Memol.Lines.Add (IntToStr (pondelok[1]
Memol.Lines.Add (IntToStr (utorok[5]));
Memol.Lines.Add (IntToStr (pondelok[5]))
Memol.Lines.Add ('obsah pola pondelok'):
for i:=1 to 24 do begin

pondelok[i] :=random(50)

Memol.Lines.Add (IntToStr (pondelok[i]) )
end;

end;

)): Memol.Lines.Add (IntToStr (pondelok]|
Memol.Lines.Add (FloatToStr (streda[l3

21))
1))

1. Napiste program, ktory vytvori 20 prvkové pole celych ¢isel (pocet pracovnikov vo
firme). Toto pole naplni nahodnymi ¢islami z intervalu (20, 90) — pocet nad¢asovych

hodin jednotlivych pracovnikov.

a. Do Memo vypiste pocet nad¢asovych hodin pre jednotlivych zamestnancov.

b. Do Image vykreslite histogram (stipcovy graf), ktory tieto nad¢asové hodiny

bude graficky zobrazovat'.
c. Do Image tiez vypiste

i. pocet vSetkych nad¢asovych hodin,
Ii. priemerny pocet nad¢asovych hodin na jedného zamestnanca.

1.zamestnanec= 58
2.zamestnanec= 70
3.zamestnanec= 62
4.zamestnanec= 58

6.zamestnanec= 65

7.zamestnanec= 51

8.zamestnanec= 83

S.zamestnanec= 88

10.zamestnanec= 47
11.zamestnanec= 76
12.zamestnanec= 57
13.zamestnanec= 60
14.zamestnanec= 85
15.zamestnanec= 25
16.zamestnanec= 26
17.zamestnanec= 21
18.zamestnanec= 79
19.zamestnanec= 75
20.zamestnanec= 81

Zamestnanci spolu odpracovali 1217 nadcasovych hodin.

5.zamestnanec= 50 Priemer na jedného zamestnanca je 60,85 hodiny.



2. Vytvorte 50 prvkové pole, ktoré reprezentuje tspory ziakov jednej triedy (ziaci maja
nasporené od 5,00€ do 149,99€ - generovanie nahodnych desatinnych ¢isel vytvorte ako
generovanie 5cifernych celych cisel, ktoré podelite 100). Tieto hodnoty reprezentujte
giarovym grafom?. Vypocitajte priemerna hodnotu tspor (priemer vykreslite do grafu).

a. Do Mema vypiste, ktori Ziaci (poradové ¢islo ziaka v poli) maja uspory POD
a NAD priemerom. Pocet ziakov pod a nad priemerom spocitajte.

b. Zistite poradové ¢islo ziaka, ktory ma nasporené najviac a ktory ma nasporené
najmenej, jeho poradové ¢islo a nasporentt hodnotu vypiste do Image.

Ziaci, ktory maju nadetrené viac
ako je priemer s :

Najviac usetril 18 Ziak, usetril 149,69
5 Najmenej usetril 43 Ziak, usetril 7,47
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Spolu ich je: 25

Ziaci, ktory maju naetrené menej
ako je priemer su :
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! Pouzite pomocné pole, do ktorého si prekopiruje zaokrithlené redlne hodnoty prvého pol'a a graf vykreslite
pomocou pomocného pola.

Aby sme z redlneho ¢isla dostali celé ¢islo, je treba toto konvertovat/zaokruhlit’ na celé ¢islo. Na to sluzia 2 funkcie
trunc - vysledkom je celoéiselna Cast’ redlnej hodnoty

round - vysledkom je zaokruhlena hodnota realnej hodnoty

var a:integer;

o:real;
0:=5.8;
a:=trunc (o) ; /la=5

a:=round (o) ; /la=6



3. Je dana postupnost’ 20 celych ¢isel predstavujiuca nadmorsku vysku kontrolnych bodov
v orientatnom preteku. Napiste program, ktory vyhodnoti tieto idaje a vypise:
a. poradové ¢islo kontrolného bodu s najvyssou a najnizSou nadmorskou vyskou,
b. dva susedné body, medzi ktorymi je najvyssie stipanie.

nadmorska vyska kontrolného rozdiely kontrolnych bodowv:

bodu dislo 1a2 2021

1je: 3915 o

2je: 1894 Najvyéii bed je 1 2a3 1303

3 je: 3197 Najnizéi bod je 18 3ad 7

4je3204 Najvacii rozdiel je medzi: 9 a 10 kontrolnym bodom 425 1358

5 je: 1846

6 je: 2082 Saé 26

Tje 3122 6a7 1040

Sje: 27é 7a8 406

9je: 473

10je: 2883 8a9 2243

11 je: 2560 9a10 2410

12 je: 2328 10a11 323

13je: 573

14je: 2150 Mal2 232

15 je: 3779 12a13 1755

16 je: 3035 13214 1577

17 je: 2087

18je: 423 14a15 1629

19 je: 1639 15a16 74

20 je: 1894 16217 948
17218 1664
18a19 1236
19220 235

povodné pole  zmenené pole
- 1

4. Vygenerujte 30 prvkové pole celych cisel, kde hodnoty su 2 27
- I3 . y e . ’wv 14 7
z intervalu (10,80). Prvkom na parnej pozicii v poli zvyste % z
hodnotu o 1, prvkom na neparnej pozicii vlozte hodnotu vyrazu I L.
i*3-2. Povodné hodnoty a zmenené hodnoty prvkov pola vypiste 2 -
T 57 58
do 2 stlpcekov. o o
53 54
4 37
9. miesto = 22 38 39
10. miesto = 35 14 43
11. miesto = 33 35 36
12. miesto = 32 38 49
13. miesto = 23 28 29
14, miesto = 31
15. miesto = 39 3 .
16. m!esto =35 i . 28 61
};:2;:::3:33 5. Vygenerujte pole 40tich celociselnych 3 L
15 miesto = 22 prvkov, kde hodnoty su zintervalu (20,40). 0 31
e Zistite ¢i zadané Cislo v Edite sa nachadza v poli. yr -
23. miesto = 36 , v . , . 3
24 miesto = 35 Ak sa tam nachadza, vypiSte informaciu o tom, ‘1‘0 ;g
25. miesto = 29 . , “r i
26 miesto = 24 na ktorom mieste sa nachadza (pozor, cCislo sa # &
7. miesto =
28. miesto = 22 i mo7 > Vi :
28 miesto = 2 v poli méze vyskytovat’ viackrat).
30. miesto = 26
31. miesto = 32
32. miesto = 23
33. miesto = 32
34, miesto = 24
35. miesto = 32
36. miesto = 28
37. miesto = 39
38. miesto = 38
39. miesto = 34
40. miesto = 29
Vaée éislo sa nachadza na mieste:
9
18
28




